Районный конкурс «Педагог года в дошкольном образовании – 2020» прошел в нетрадиционном формате по понятной всем причине.

Его главная цель – повысить значимость профессии педагога детского сада, выявить талантливых людей, одновременно представить новый, оригинальный, нестандартный педагогический опыт и распространить его.

Конкурс направлен на привлечение внимания общественности, руководства к необходимости создания благоприятных условий и обеспечения возможностей для повышения качества труда педагогов ДОУ.

В 2020 году участниками конкурса стали 4 педагога детских садов района: МКДОУ №1 «Улыбка», МКДОУ №3 «Дюймовочка», МКДОУ №5 «Малышок» и  МКДОУ №7 «Рябинушка». 

Три этапа конкурса позволяет расширить рамки для профессионального общения.

Первый этап конкурса проводился в заочной форме, жюри оценивали представленные материалы – опыт работы,  портфолио и презентацию развивающей среды каждого педагога.

На втором этапе педагоги ДОУ района подготовили и показали занятия с детьми МКДОУ №5 «Малышок» и МКДОУ №7 «Рябинушка». Педагоги представили занятия на различные виды деятельности детей дошкольного возраста. 

Заключительный третий этап, тоже проходил в заочной форме – педагоги представили видео материалы мастер- класса и визитку. 
Цель третьего этапа – познакомить воспитателей с инновациями, уточнить ведущие концептуальные основы собственного опыта. Педагогам пришлось поработать со взрослыми и провести мастер-классы, показав разнообразные формы работы с детьми в различных видах деятельности, а также участницы продемонстрировали теоретическую подготовленность и навыки коммуникативного общения. 
Победительницей конкурса стала Бойкова Наталья Борисовна, музыкальный руководитель МКДОУ «Детский сад комбинированного вида №7 «Рябинушка».

ПОЗДРАВЛЯЕМ!!!

