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Паспорт проекта
Проект «Времена года»

Автор проекта:

Воспитатель средней группы Берсенёва Н. Ю.
Вид проекта: Познавательно- исследовательский, творческий

Участники проекта: дети среднего дошкольного возраста, воспитатель.

Направление по ФГТ: область «коммуникация»

Интеграция образовательных областей: «коммуникация» (приоритетная,  «познание», «труд», «физическая культура»)
Интеграция по видам деятельности:

• Коммуникативная: беседа, ситуативные разговоры,

• Чтение художественной литературы чтение произведений

Интегративные качества:

• Любознательный, активный - проявляет любознательность, интерес к исследовательской деятельности, проявляет устойчивый интерес к различным видам детской деятельности, использует различные источники информации

• Эмоционально-отзывчивый – эмоционально откликается на переживание близких взрослых, детей, персонажей сказок и историй.

• Способный решать интеллектуальные и личностные задачи (проблемы, адекватные возрасту) - способен рассуждать и давать адекватные причинные объяснения

Предшествующая работа:

• Подбор художественной литературы, брошюр, статей и иллюстраций из журналов и газет, по теме для просмотра и сравнения

• Подбор растений, птиц, зверей для детей среднего дошкольного возраста

• Подбор и разработка дидактических игр, физкультминуток.
Ожидаемые результаты:

1. повышение общего уровня знаний о весне.

2. Дети понимают необходимость бережного отношения к растениям, птицам, животным.
Проект состоит из трех основных этапов:
Первый этап – подготовительный: цели этого этапа создание интереса у участников проекта.

Второй этап – основной: составление и реализация поставленных целей и задач.

Третий этап – заключительный: обобщение результатов деятельности, составление паспорта о весне.
Пояснительная записка

Проекты, на наш взгляд, - одна из самых успешных форм для развития индивидуальности ребенка. Именно в проектной деятельности ребенок участвует как субъект собственного образования. 

Экологическое воспитание детей дошкольного возраста имеет важное значение, так как в этом возрасте закладываются основы экологической культуры личности, что является частью духовной культуры. Составные экологической культуры личности дошкольника - это знания о природе и их экологическая направленность, умение использовать их в реальной жизни, в поведении, в разнообразной деятельности (в играх, в труде, повседневной жизни).

Человека окружает прекрасный и удивительный мир растений, птиц и животных.  Они положительно влияют на наше настроение и  создают психологически благоприятную среду.

Непосредственная близость детей к природе позволит педагогу организовать различную их деятельность на протяжении всего проекта. Это, прежде всего наблюдения за растениями,  птицами, животными и за изменениями явлений природы.
Актуальность проекта:

Данная тема актуальна, т. к. в природе наглядно проявляются основные закономерности: целостность, изменение, развитие.
Практическая значимость:

данного проекта заключается в том, что использование разнообразных форм и методов работы с детьми по экологическому воспитанию способствуют расширению и обогащению знаний детей о разнообразии представителей растительного, животного мира, формированию представлений о взаимосвязях в природе, развитию наблюдательности и интереса к ней, эстетических чувств, любви и бережного отношения к природе. Работа в данном направлении не только обогащает знания детей, но и воспитывает доброту, сопричастность и сопереживание ко всему живому и прекрасному, что нас окружает!

цель:

Развитие интереса к окружающему миру, формирование реалистических представлений о природе, расширение у детей знаний и представлений о цветах, птицах, животных и их свойствах, привитие ребенку внимательного и бережного отношения к живой природе

Задачи:

1. Повысить уровень экологической культуры и знаний детей по теме: «Времена года»

2. Развивать умения сравнивать растения, птиц и животных делать выводы на основе сравнения.

3. Воспитывать любовь к прекрасному, красоте окружающего мира.

План проекта

1 этап подготовительный

• Подбор художественной литературы, брошюр, статей и иллюстраций из журналов и газет, по теме для просмотра и сравнения

• Подбор растений, птиц, зверей для детей среднего дошкольного возраста

• Подбор и разработка дидактических игр, физкультминуток.

2 этап

практическая часть

Приложение

Сценарий НОД по развитию речи «Как Солнце Весне помогало» в средней группе д/с №7 «Рябинушка».

Цель. Уточнять и расширять представления о перелётных птицах, весенних изменениях в живой и неживой природе. Учить составлять рассказы по опорным картинкам. Обогащать словарный запас. Формировать образную речь (подбирать сравнения, эпитеты). Упражнять в согласовании существительных и прилагательных в роде, числе и падеже.

Материал. Конверт с письмом. Карточки с изображением лампочки, костра, солнца; характерных признаков весны; перелётных птиц; диких животных. Плоскостное изображение берёзы с распускающимися листьями. Бельевые прищепки, веточки, гнездо. Круг из жёлтой бумаги с прикреплёнными к нему одним концом жёлтыми лентами. Вырезанные из жёлтой бумаги солнышки. Аудиозаписи «Ручей» и «Голоса птиц» из серии «Волшебные голоса природы». Мнемотаблица. Предварительная работа: беседы с детьми об основных сезонных изменениях в природе, рассматривание картин.

Интеграция областей.  Коммуникация, познание, социализация, чтение художественной литературы, физкультура, труд, музыка.

Ход занятия

- Воспитатель. Здравствуйте, ребята! Как я рада вас видеть. Какие вы красивые и дружелюбные. Сегодня утром у двери нашей групповой комнаты я обнаружила конверт с  надписью: «детям средней группы №9». Наверное, оно пришло от волшебника. Я решила дождаться вас и посмотреть, что за письмо нам пришло. Да вот беда: убрала конверт, а куда - не помню. Помогите мне его найти! (Дети находят на одной из полок конверт.)

Ещё на конверте написано: «Сказка». Хотите узнать, что за сказка там спряталась? (Да.) Давайте прочитаем! (Воспитатель предлагает всем сесть и читает письмо.)

«Жили-были четыре времени года: Зима, Весна, Лето и Осень. Жили они дружно и по очереди правили всем миром: три месяца - Зима, три месяца - Весна, три месяца - Лето и три месяца - Осень. Но однажды Зима решила, что она самая главная и не захотела уступить место Весне. А давайте, мы сейчас  с вами попробуем вспомнить, какие же  признаки зимы вы знаете. Я начну, а вы продолжите.

Примерный рассказ: Наступила …зима. Выпал …снег. Пушистым ковром лёг он на …голые ветки деревьев. День стал … короче, а ночь … длиннее. Зимой … холодно, поэтому мы надеваем… зимнюю одежду и обувь. Весело зимой, можно кататься на .. санках, на лыжах, коньках, лепить … снеговика.

Воспитатель: Молодцы, ребята, вы все признаки зимы назвали.  А теперь давайте вернёмся к нашей сказке, на чём же мы остановились? Ах, да! Зима решила, что она самая главная и не захотела уступить место Весне. Загрустили под снежным покрывалом растения. Птицы перестали петь песни. Люди устали топить печи, чтобы хоть немного согреться. Забеспокоились Осень и Лето. А Весна сказала: «Не печальтесь! У меня есть чудо, которое поможет победить холод»…
Воспитатель: Ребята, а дальше ничего нет. Листок оборван. Но в конверте лежат карточки, на которых нарисованы лампочка, костёр и солнце. Как вы думаете, что из этого может быть чудом, которое поможет Весне? (Солнце.) Действительно, солнце - самое большое и доброе чудо. А ещё оно какое?

Игра «Сравни и назови».

Воспитатель начинает фразу, дети заканчивают.

Солнце жёлтое, как (одуванчик).

Солнце круглое, как (мячик).

Солнце ласковое, как (бабушка).

Солнце румяное, как (блинчик).

Сказка закончилась? (Нет.) Как же Солнце помогло Весне? Что оно сделало, чтобы мир снова расцвёл яркими красками? Давайте прислушаемся. Может, звуки нам помогут? (Звучит аудиозапись «Ручей».) Что вы услышали? (Шум, журчанье ручья.) Верно. Посмотрите, а в конверте есть ещё карточки. (Выставляет карточки с изображением признаков ранней весны.) Давайте продолжим сказку, а карточки нам помогут.

Дети: Солнце стало пригревать и светить ярче, чем зимой. Начал таять снег, потекли ручьи, зазвенела капель.

Воспитатель: А что же было дальше? (Выставляет карточку с изображением ветки с лопнувшими почками.) Вода напоила землю, на деревьях набухли почки, начали распускаться листья. (Выставляет карточки с изображением первоцветов и молодой травы.) Дети. Появились первые цветы, начала зеленеть трава.

Воспитатель: У нас под берёзкой тоже выросли цветы. (Выставляет карточки под плоскостным изображением берёзы.) Назовите их. (Ландыш, мать-u-мачеха, подснежник.) Молодцы! Все цветы знаете. Ребята, вы наверное уже устали,  давайте немного отдохнем, сделаем короткую гимнастику. Я показываю на картинку, а вы повторяете, что на ней изображено. (Показ  мнемотаблицы  с изображением гимнастических движений.)

Воспитатель: Вам понравилась гимнастика.

Дети: Да!

Воспитатель: Ну, вот, мы немного отдохнули, теперь продолжим  нашу беседу. Мы с вами говорили о признаках весны, следующим признаком весны является появление насекомых. Каких насекомых вы знаете? (Бабочки, жуки, муравьи.)

Как вы думаете, кто обрадовался тому, что появились насекомые? (Птицы.) Давайте представим, что мы в лесу, где очень тихо. Закройте глаза и послушайте. (Звучит ауди-озапись «Голоса птиц») Что вы слышите? (Голоса птиц, птичье пение) Как называются птицы, которые осенью улетают, а весной возвращаются? (Перелётные)

Воспитатель: (прикрепляет к берёзе карточки с изображением перелётных птиц). Посмотрите, на нашей берёзе сидят птицы. Каких перелётных птиц вы знаете? (Скворец, трясогузка, грач). Чем занимаются птицы, когда возвращаются домой? (Проверяют старые гнёзда, строят новые.) Давайте поможем нашим птичкам  построить гнёзда. 

Пальчиковая гимнастика с прищепками «Построим гнездо».

Под весёлую музыку дети берут бельевые прищепки и, зажимая ими, как клювиками, веточки, несут их в гнездо. Птичка благодарит детей.

Воспитатель (выставляет под берёзой карточку с изображением зайца после линьки). Ой, смотрите, под берёзой заяц! (Выставляет карточки с изображением других диких животных после линьки.) Как меняется внешний вид диких животных с наступлением весны? (Животные линяют: меняют тёплый пушистый мех на более лёгкий, редкий. Некоторые меняют окраску: заяц, лиса и белка стали серыми.)

А что происходит с деревьями и кустами к концу весны? (Выставляет карточки с изображением цветущих кустов и деревьев. Дети отвечают: «Зацветают черёмуха, ива, ольха, яблони, груши, вишни».
Ну вот мы и разложили все карточки по порядку. А сейчас все вместе продолжим сказку «Как Солнце Весне помогало».

Каждый ребёнок говорит по одному предложению, используя опорные картинки.

Дети: Солнце греет ярче, чем зимой. Тает снег, с крыш свисают сосульки, звенит капель. Бегут весёлые ручейки. Почки деревьев набухают и лопаются, появляются листочки. На проталинках распускаются первые весенние цветы. Начинает зеленеть травка.

Появляются насекомые. С юга возвращаются перелётные птицы. Они проверяют старые гнёзда, строят новые. Птицы откладывают яйца, чтобы вывести птенцов. Звери линяют - меняют густой пушистый мех на более лёгкий, редкий. Меняется и цвет меха, например заяц стал серым. Зацветают деревья: ива, ольха, черёмуха, яблони, вишни.

Воспитатель: Молодцы! Получился очень хороший рассказ о весне.
Воспитатель. Так в чём же главная причина того, что за зимой обязательно приходит весна? (Солнце поднимается выше, светит ярче и сильнее). Приглашаю всех пройти на нашу лужайку и сесть в кружок. (Дети садятся на ковёр). Скажите, вы любите весну? (Да.) Сейчас каждый будет говорить, за что он любит весну, и вытягивать ленту из круга, лежащего на полу.

Дети произносят по предложению («Я люблю весну за весёлую, звонкую капель». И т. д.) и вытягивают ленты.

Воспитатель: Посмотрите, что у нас получилось? (Солнце.) А вы - его добрые умные лучики, от которых всем тепло и радостно. (Вынимает из конверта бумажные солнышки.) К письму были приложены маленькие солнышки. Это добрый волшебник благодарит вас за то, что вы помогли Весне победить холод.

 Спасибо вам большое, ребята, вы все молодцы!
.
