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Задачи:

- развитие фонематического слуха и восприятия;

- формирование произносительной стороны речи;

- обогащение, активизация и систематизация словаря детей;

- развитие лексико-грамматического строя речи, навыков связного высказывания;

           Важным моментом при обучении детей-логопатов является выбор методов обучения. Самый эффективный метод – использование дидактической (обучающей) игры. Несколько групп игр сейчас я вам и покажу используя методическое пособие «Занимательные часики», в условиях логопедического пункта.

Игры для развития речевого аппарата и
 формирования звуковой культуры речи
- «Веселый язычок»

        Цель: активизация основных движений артикуляционного аппарата.
       Оборудование: карточки с изображением лошадки, иголочки, лягушки и др.
     Ход игры: Ребенок закрытыми глазами вращает желтую стрелку часов, затем, открыв глаза и определив по картинке вид артикуляционного упражнения выполняет его перед зеркалом.
Игры на развитие фонематического слуха и восприятия, развивающие способность детей к звуко-буквенному анализу и синтезу слов

- «Звук [л]»
      Цель: развивать способность ребенка к звуко-буквенному анализу и синтезу слов; автоматизировать звук [л] в словах и словосочетаниях; развивать словарь прилагательных.

     Оборудование: предметные картинки

     Ход игры: Логопед предлагает поиграть в игру «Занимательные часики». В каждом кармане на циферблате часов расположены картинки. Задание: переводить желтую стрелку часов на те картинки. В названия которых есть звук [л]. Очень правильно назвать, что изображено на картинке. Затем логопед предлагает составить словосочетание, используя прилагательные со звуком [л].
- «Звук  [р]»
        Цели: упражнять детей в умении определять позицию заданного звука в слове; автоматизировать звук [р] в словах.

        Оборудование: картинки с изображениями предметов, названия которых содержат звук [р], находящихся в разных позициях (начало, середина, конец слова).

      Ход игры: Логопед предлагает детям внимательно посмотреть на картинки, расположенные на циферблате часов. Задание: 1)необходимо перевести желтую стрелку часов на ту картинку, название которой начинается со звука [р]; 2) теперь необходимо перевести желтую стрелку часов на картинку, в названии которой звук [р] находится в конце слова; 3) желтой стрелкой покажи картинку, в названии которой звук [р] находится в середине слова.
- «Звуки [л] и [р]»
       Цель: упражнять в умении объединять слова по общему признаку.
       Оборудование: картинки с изображениями предметов, названия которых содержат звуки [л] и [р].

      Ход игры: Логопед предлагает внимательно посмотреть на картинки, расположенные на циферблате часов. 
Задание: Нужно найти к каждой картинке со звуком [р] подходящую картинку со звуком [л]. Что бы справится с заданием, необходимо понять, что объединяет две иллюстрации.
Игры на развитие лексики и грамматического строя речи
- «Один – много»

          Цели: Упражнять в словообразовании множественного числа существительных; развивать внимание память.
       Оборудование: картинки с изображениями предметов, названия которых содержат звук [л].

       Ход игры: Логопед предлагает ребенку закрыть глаза и вращать желтую стрелку часов, по команде – остановиться. Задание:1) назвать предмет изображенный на картинке, сначала в единственном числе, а затем –во множественном. 2)После этого педагог просит дошкольника закрыть глаза, а в это время одна из картинок на циферблате часов закрывается квадратиком. Воспитаннику необходимо посмотреть и сказать, чего не стало. Упражнение повторяется несколько раз.
