            1 декабря 2016г. в группе №10 прошло родительское собрание. Педагоги логопедической подготовительной к школе группы решили провести открытое логопедическое занятие для родителей. Цель этого мероприятия – показать родителям, какая работа проводится с их детьми. Основной задачей логопедической работы является подготовка детей к школе. Один из основных критериев готовности ребёнка к школе – готовность к звукобуквенному анализу и синтезу звукового состава речи.  

     Занятие построено таким образом, чтобы были видны и понятны формы работы по данному направлению. Организационным моментом  была проведена пальчиковая, а затем артикуляционная гимнастика. Следующим этапом занятия был фрагмент компьютерной игры «Малышам о звуках», где дети определяли первый или последний звук в слове. Определив звук, дети  должны дать характеристику звука: гласный, согласный (звонкий, глухой, твёрдый, мягкий). 
        Затем была работа с демонстрационными таблицами, где дети упражнялись в определении места  звука в слове (начало, середина, конец слова). Так же дети продемонстрировали умение складывать и анализировать прямые (ТА) и обратные (АТ) слоги. Дети уже знают, как делить слова на слоги, запоминая правило: в слове столько слогов, сколько гласных звуков. Умеют работать со словом, образовывая его в нужной форме. Например, игра  «1,2,5»,  где нужно заданное слово правильно согласовать с числительными: один стул, два стула, пять стульев. Нужно заметить, что  в процессе занятий дети усваивают сами термины: «звук» (его мы говорим и слышим), «буква» (её мы видим и пишем), слог, слово, предложение. На занятии дети показали умение составлять предложение и определять количество слов в нём. Заключительным этапом  была работа с разрезной азбукой, где в процессе игры дети составили слово. Получилось красивое «зимнее» слово СНЕГОПАД! 
С  1 Декабря, с первым зимнем днём вас, дорогие дети! 

       Уважаемые родители! Большое спасибо за внимание к своим детям!  На открытых занятиях вы знакомитесь с коррекционно-педагогическими технологиями воспитания и обучения детей, вы можете понаблюдать за своим ребёнком «со стороны», за его успехами не на словах, а на деле, за оценку достижений. Надеюсь на дальнейшее совместное сотрудничество.
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