В мае 2020 года дети средней группы №10 «Солнышко» перешли на другой участок для прогулки. Участок оснащён всем необходимым для игр детей: веранда, домик, песочница, детская горка, качели, деревянная машинка.

   Детским играм на открытом воздухе обязательно нужна закрытая веранда, которая может быть надежным укрытием при плохой погоде.

   Силами родителей проведён необходимый ремонт веранды: стены обшили поликарбонатом и вагонкой, что отлично защитит от сильных порывов ветра, осадков и палящего солнца, постелен деревянный пол,  обновлены скамейки, на которых дети могут отдыхать.

Закрытая площадка прекрасна для проведения самых разных игр. Веранда поделена на две половины красивой решеткой: в одной половине игры и игрушки для подвижных игр, в другой - для сюжетно-ролевых (магазин, больница и т.д.).

   Произведён ремонт пола в домике для девочек, бревна для отработки равновесия, машины, столика и скамеек

   Центром игры в летний период является песочница, поэтому для игр с песком мы предусмотрели всё: есть песочные наборы, маленькие машинки, завезён песок.

   Воспитатели озеленили участок, посадили в клумбы цветы и лианы.

   Выражаем огромную благодарность всем родителям группы №10. Особенно семьям: Макаровых, Беляевых, Слесаревых, Пименовых, Хабаровых, Блинковых, Хафизовых, Новичковых которые приняли активное участие в жизни нашей группы: оказали нам огромную помощь в ремонте участка. Большое Вам спасибо за внимание, доброту и понимание. 
Надеемся на дальнейшее сотрудничество с Вами.

