Адаптация детей 1,5 - 2 лет к детскому саду. 
Из личного опыта воспитателя раннего возраста Вавилиной Е.И.
 

Малыши приходят в детский сад... Я с волнением и интересом знакомлюсь с ними, с родителями. Я понимаю, как важен этот день для моих воспитанников и их мам — ведь это начало пути самостоятельной жизни этих малышей.

И начало пути тут — в моей группе. Я ответственна за то, как они начнут развиваться вне дома... Я понимаю, что от меня зависит их качество начального образования в детском саду, как много могу я им дать, показать, открыть...

Я волнуюсь и может даже больше, чем родители моих воспитанников. На мне задача номер один — это заинтересовать деток в посещении детского сада, дать им радость от прибывания тут, а также привить им, что тут так же хорошо, как и дома...Родителям этот год запомнится надолго — для некоторых он будет более трудным, чем для других, мне же он прибавит больше опыта в общении с маленькими детьми. Мы вместе с мамами будем искать способы сделать адаптацию детей более легкой, поэтому каждую мамочку предупреждаю о возникновении разных трудностей, но также стараюсь их успокоить, что все будет замечательно.

Я знаю, что воспитатели — это главные помощники родителей (по ФГОС). И поэтому стараюсь четко отвечать на расспросы родителей, а также давать им советы, если они в этом нуждаются.

Первый день знакомства с моими подопечными проходит замечательно — детки вместе с мамами осматривают группу, спальню. Малышей сразу же привлекают внимание игрушки, деревянные игры-вкладыши, разные развивающие игры для 2 лет. Благо сейчас в группе созданы все условия для развития детей. Очень много игр для сенсорного развития малышек, для развития мелкой моторики и т.д. Пока малышам все нравится, они показывают игрушки родителям, мальчишки прижимают к себе машинки, девочкам понравились куклы, красивая яркая посудка в игровом уголке. Поэтому когда мамы потихонечку вышли из группы, оставив меня и мою помощницу Светлану Васильевну вместе с детьми, наши малыши были заняты делом.

Первые два часа прошли незаметно...В первый день мы не заставляли детей кушать, хотя предложили им завтрак, но, с непривычки, они отказались. Не сели и на горшок.

Но! Все впереди!

В последующие дни ребят подходило все больше. Иногда дни проходили не очень гладко: дети капризничали, плакали, требовали маму...

Мы не отчаивались, хотя очень уставали. Ведь надо было придумать все новые и новые идеи, чтобы увлечь, развлечь, рассмешить... В ход шло все — песенки, пляски, к нам в группу приходили разные «гости»: куколки, мишки и зайчики..

К концу второго месяца у нас набиралось до шестнадцати, а то и восемнадцати  малышей,   многим  не было еще и двух лет. К каждому старались найти подход — всем требовалась ласка, кого-то необходимо было взять на руки...

Наши детишки оставались на тихий час, а родители уже забирали их вечером. Тихий час проходил очень тяжело, около трех месяцев не было такого дня, чтобы они все заснули и спали хотя бы некоторое время.

Но тут в помощь мне пришли игрушки: мишка начал по- медвежьи говорить с детками, мышонок пищал своим писклявым голосом... Мои воспитанники повторяли за мной движения, как прыгает зайка или как воет волк... Или как машет крылышками птичка...Ребята оживали, переставали плакать, им становилось интересно!

Я радовалась доверию детей. У меня пело сердце, когда малыши ненароком прижимались ко мне, когда утром дети заходили в группу, уже не плача... А иной раз бежали и обнимали! Это для меня была наилучшая награда!

Конечно все это приходило постепенно, бывали дни нескончаемого плача. Но я упорно шла к своей цели! Шаг за шагом!

Поверьте мне...Самый верный путь к легкой адаптации — это коллективные работы с детьми! Пусть на помощь придут краски, пластилин!

Первая наша коллективная работа — это «Осеннее дерево» Дети с удовольствием давали раскрашивать свои ручки, делали отпечатки на бумаге своих ладошек... Нам было всем весело!

